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Uitwerking herhalingsopgaven hoofdstuk 6, paragraaf 6.8

Opgave 1
a
ISxxll—sz dx = —%J\/l—sz (1—2x2)’ dx
— 3 [(1-2¢) d(1-220)

= (1—2x2)3+c

b
8t? 8 -
I(t3+2)3dt_3 (t3+2) (t3+2) at
=8 (t3+2)_3d(t3+2)
= %[—lj(t‘? + 2)_2 +C
=— 4 +C
3(t°+2)
1 1
st2+16 X:I<X\/§)2+42
Stel t=x+/5, dan g—)t(: 5, zodat dx:%dt.
Er volgt:
1 1
I5x2+16dX=J‘(X\/§)2+42 dx
_LIL
-5t + 4
11 t
= Zﬁarctan (Zj +C
- %\/garctan [%} +C
d

i4 pe’® dp = :ieSle(sz —1)'dp
0 0
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J'vsin(3v2 ~5)dv :%J.sin(?,v2 ~5)d(3v* -5)

:—%cos(?;v2 —5)+C

f
4 _
lenzxdxz‘lj(lnx)zdlnx
Z—i+C
In x
g
1 1 .
I\/4—x2 dX=J‘\/22_X2 dx:arcsm(%x)JrC
h
J‘ X dx:—lj(4_xz);d(4_xz)
4-x* 2
:_;(_2)(4—X2)_;+C
=—M+C
Opgave 2
a
2 1 p 1
dx = dx
'([XZ_X+1 .([(X—;)thi
2
1 1
- d(x-1
xlo(x ;)2 N ij (X 2)
2
= i{arctan ( 2X _1ﬂ
\/g \/§ x=0
= —{arctan (i) —arctan (—_D
V3 Ve 7
e e e
b

I]'aet Je' +1dt = I].’d‘(et +1); d(et +1)

0 t=0
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7X 5x +16)
e e
X +16 5x* +16
— 2
-0 5X2+160|(5x +16)

:%In(sz +16)+C

d Bepaal J.S\/vs\/w2 —4dw.

Stel t =w’ —4. Uit t =w* —4 volgt w* =t +4 en dt = 2wdw, zodat wdw:%dt.We

schrijven w® als w’w. Na deze voorbereiding is de integraal te bepalen:

j5w3\/w2 —4dw= 5IW2\/W2 —4wdw
5
= [ (t+4) et

ER
=§j(t2+4t2jdt
=tﬁ/f+%?t«/f+C
= (w?—4) w4+ 2(w? - 4)wP -4+ C

e Bereken J.
T
Stel x =./p, hieruit volgt p=x? en dp = 2xdx.

Grenzen: p=1—>x=1en p:3—>x=\/§.
Uitvoeren van de substitutie levert op:
3 B

L
Y

=2 dx
! X(1+x)
Deze integraal is te berekenen met behulp van breuksplitsing.

Breuksplitsen leidt tot: ! = é+i Hieruit volgt:

x(x+1) x x+1
1=A(1+x)+Bx

Kies x=0:1=A= A=1
Kies x=-1:1=-B=B=-1
Er volgt:
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dx = ZI —dx— ZImdx

_2j Zdx - ZImd (x+1)

=2[In| x|]l —2[In|x+1|]l
=2In(3)-2In(1+3)+2In(2)
=In(3)-2In(1+3)+2In(2)
f Bepaal jsin(5t)cos(3t)dt
[sin(5t)cos(3t)dt = - [(sin(8t)+sin(2t))dt
:%jsin 8t dt+3.fsin 2t)dt
f.[sm (8t)d(8t)+ jsm (2t)d(2t)
= Ecos(8t) fcos(2t)+C
g Bepaal.[Stssin2 2t*)dt
Gebruik sin?(x) = %(l cos(2x)), zodat sin®(2t*) = %(l—cos(4t4))
Er volgt:
[5t>sin (2t*)dt = 2 [*(1-cos(4t"))dt
=>[t*dt—> [t°cos(4t* )d
=§It3dt—f 7J’cos (4t*)d(at*)

ft fsm(4t )+ C

h Bereken j

(y-Dy

Stel p =\/§, hieruit volgt y = p® en dy =2pdp.
Grenzen: y=4—>p=2eny=9— p=3.
Uitvoeren van de substitutie levert op:

j( 3 d—2_[p_1

y-

- 2{ pzl_ldp

Deze integraal is te berekenen met behulp van breuksplitsing.
De noemer is te ontbinden als p* —1=(p-1)(p+1).
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2 __A N
(p-1)(p+1) p-1 p+1
2=A(p+1)+B(p-1)
Kies p=1: 2=2A= A=1
Kies p=-1: 2=-2B=B=-1

Breuksplitsen leidt tot:

Ervolgt
pziplldp Ipll
)
=[infp-1]; ~[tn[p+1],
=In(2)-In(4)+In(3)
-3
Opgave 3

l
2"

a Bereken _[

dp.
cos’ p

1 1
—T —T

4

p 4
'!COSZ IOdp: J' pdtan p

1
1

ptan p Itan pdp
0

4 -
1 SIn
=t [ZEdp
4 l-cosp
1z
4
1 1
=>m+ dcos
4 -([cos p P

1
= %n + [ln|cos p|]§n
1 1
=n+ ln‘coszn‘ —1n|cosO|
1
Zn+ln2\/§
:% %mz

o
x

b Bepaal J‘%sz

Oplossing:
De noemer is te ontbinden als x° +5x? = x° (x+5).

Toegepaste Wiskunde, deel 1 Uitwerking herhalingsopgaven hoofdstuk 6

. Hieruit volgt:

Pagina 6 van 12



1 A EZ + e . Hieruit volgt:
X X+5

Breuksplitsen leidt tot: —— =
P x* (X +5) X
1= AX(x+2)+B(x+5)+Cx’
Kies x =0: leB:B:é
Kies x=—5:1=250:>C:%

Coéfficientvan x?: 0= A+C = A=— 1 .

25

Er volgt:
1 1 ¢l 101 1
J—X3+5X2dx:—75.f—dx+g'[pdx+25 —x+ dx
In|x|——+7ln|x+5|+C
5X

B I —d

¢ epaa Ix T 2x+5

2X+2 1
[ = o x5
x? +2x+5 T2 NG +2x+5 X°+2X+5

d(x* +2x+5) 5j—d(x+1)

=§J-X2+2X+5 x+]_) +4

5 2 5 X+1
_iln(x +2x+5)—2arctan(7j+c

d Bereken IX—de

X3 +6x% +9x

De noemer is te ontbinden als x* +6x + 9x = x(x+3)".

Breuksplitsen leidt tot: X—+1:5+ B + ¢ > . Hieruit volgt:

x(x+3)" X x+3 (x+3)
x+1:A(x+3)z+Bx(x+3)+Cx
Kiesx:-3:—2=—3c:><:=§

Kies x=0:1=9A= Azé

Coéfficiéntvan x*: 0=A+B=B= —%.
Er volgt:
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2 x+1 151 1F 1 )t 1
dx=>|=dx—>|——dx+2 d
!x3+6x2+9x X 9-1[x " 9J;x+3 X+3!(x+3)2 ’
171, 1% 1 2} P
:gl;dx—gzx—wd(x+3)+3£(x+3) d(X+3)

S e
:%m(z)_%ln(S)+%|”(4)_§(%_%)

e Bepaal J' arctan(3x) dx
We voeren direct partiéle integratie uit volgens de formule

If()g()dx_f Ig

waarbij f(x)=arctan3x en g( ) X:

_[arctan(Sx) dx = xarctan (3x) —de(arctan(3x)) (d(arctan 3x) = 3 - dxj

1+ 9x
= xarctan(3x)—‘f1 3;)(2 dx
+
1+9x )
= Xarctan 3x ej 1+9x dx
= xarctan (3x) - 6j - d(1+9x2)
_l_

= xarctan(3x)—gln(1+ 9x? )+C

2
f Bereken jz 3% dz.

We moeten 3** achter het d-teken brengen. Om 3** achter het d-teken te kunnen
brengen, bepalen we eerst '[342 dz:

4z _1 4z _ 1 4z 4z 4z
J3*dz = 3" d(42) = s +.C z0dat 3z =d( ;3% ) = ;1 d(3").
Er volgt:
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(237021 [1d(3"
£z~ Z_TnB!Z( )

2
={iz-34z} ! J.B‘”dz
4In3 o 4In3

2.3° 1 Vronr
:m{m]mo

3
— 3 _ 1 . (38 _1)
2In3  16(In3)
6561 410
2In3  (In3)’
_ 6561-1n3410-820
2(In3)’
g Bereken '[—8dx.
6X° +8Xx
Ultwerklng.
De noemer is te ontbinden als x® —6x° +8x = X(x—4)(x—-2).
Breuksplitsen leidt tot: x+8 :é+i+i. Hieruit volgt:

X(x-4)(x-2) x x-4 x-2
X+8=A(x—4)(x—2)+Bx(x—2)+Cx(x—4)

Kies x=4:12-8B=B="
2
H . 10
Kies x=2: 10:—4C:C=—7=—

Kies x=0: 8=8A= A=1

N o

Er volgt:
9 9 9 9
J‘%dx—jldwrﬁjidx—ijidx
s X —6X° +8x s X 27 x—4 2ix-2
9 9 9
1 3r 1 5¢ 1
=|=dx+- | —d(x—-4)-- | ——=d(x-2
-!x x+2.5|: 2 (x—4) 2J5‘ — (x—-2)

= [0 + 2[4~ S[infx-2

:In(9)—In(5)+§In(5)—§ln(7)+iln(3)
=2In(3)+In(5)-In(7)

h Bepaal j8tzsin(4t)dt.
We moeten de factor sin(4t) achter het d-teken brengen. We bepalen eerst
apartJ.sin (4t)dt:
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.[sin(4t)dt :%J'sin(4t)d(4t) :—%cos(4t)+C , zodat sin(4t)dt :—%d(cos(4t)).
Er volgt:
I8tzsin(4t)dt:—2jt2d cos(4t))
= —2t° cos( 4t)+2J'cos (4t)d(t?)
= -2t*cos 4t)+4J'tcos 4t)dt
= —2t% cos 4t)+Itd (sin(4t))
4t) +tsin(4t) Ism (4t)dt
)

(
(
=—2t*cos(
(

= —2t? cos( 4t +tsm(4t)+ cos(4t)+C

Opgave 4

Noem de integrand f (x ) e
Deelintervallengte h = T =~ . Tabel van functiewaarden:
X X, =1 X =15 X, =2 X, =2,5 X, =3
f (X) esinl esinl,5 esin2 esin 2,5 esin3
We vinden:
T =3h{F () +21 () +21 (1) +21 () + (1)}
_ 2-1( sml +2. esm15 2. esin2 + 2.esin2,5 +esin3)
=4.374532783

S, = %h{f(x)+4f(x1)+2f(x2)+4f(x3)+f(x4)}
7( sm1+4 esm15 sm2+4 esm25 esm3)

=4, 426627858

(o200l )

Alswe | = j e dx benaderen met de trapeziumregel toegepast op 4 deelintervallen,

3
dan geldt voor de maximale fout in absolute waarde |E | < @max f" ( )‘
1™ 12.42 1<x<3

De tweede afgeleide van f (x)=e""*: f"(x)=—sin(x)e™* +cos?(x)e™*.

Voor het berekenen van het gevraagde maximum berekenen we de derde afgeleide:
f”(x) =—cos(x)e™* —3sin(x)cos(x)e™* +cos®(x)e™"

= cos(x)e"™™* (~1-3sin(x) + cos’ (x))
f”(x) =0« cos(x)=0v cos®(x)—1-3sin(x)=0
Opgelost wordt: cos(x)=0 en cos’(x)—1—3sin(x)=0:

COS(X)=0:>X=%n+kn,metkeD
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cos?(x)—1-3sin(x)=0=1-sin*x—-1-3sin(x) =0

= sin® x+3sin(x) =0=sinx(sinx+3) =0
=sinX=0=x=Kk-m, metk el]

Het maximum van | f"(x)| op het interval [1,3] wordt bereikt voor x = %n of op de

rand van het interval.
Vergelijken van de waarden geeft:

f7(1)=-12748, £"(3)=0,9661 en f”(%n):—e,

zodat max f”(x)‘ =e.

1<x<3

3-1 ’ ‘e 1
Er volgt: |E, | 3(12%)42=24e
d Er moet gelden

3
|ET|3122—2[na>§ <1.a0°
. N° 1=x<

f”(X) eis 2
Er volgt, met max f"(x)‘ =e:

3 4 6
2 - -e<1.10‘6:>n>4/w=1903,8
12-n 2 12

Het aantal deelintervallen moeten we minimaal n=1904 nemen om er zeker van te

zijn dat | in 6 decimalen nauwkeurig benaderd wordt.

Opgave 5

a
3 % 3 .X
[ S5 dx=tim [ 25 dx
o X PO X

De integraal divergeert.
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1
. = 1
De integraal convergeert naar e 3 = —.

7
c _fidx = lim _fidx — lim [4In|x=1]" = lim (4In3-4In|b—1]) =0
<X -1 b—>—o0 " X -1 b——o0 b b——ow
d
& = tim | a(e*)+ lim| d(e)
Le2x+1 EE (ex)2+l H°°o(ex)2 +1
= lim [arctan (ex)]j +1im [arctan (ex)};
= lim (arctanl— arctane® )) +1im (arctan (¢')—arctan 1)
zin—0+%n—% :%n
De integraal convergeert naar %n.
Opgave 6

De oppervlakte van het meer is:
240

O= I b(x)dx , met b=b(x) de breedte van het meer op de plaats x.

0

12 =320{b(0) +4-b(20)+2-b(40)+4-b(60) ++--+2-b(200)+4-b(220) + b(240)}
1-20{0+4-80+2-84+4-72+2-51+4-42+2-4-7+4-59+2-81+4-115+2-124+4-86+0}

= w

7266,667 m*
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